

文明村镇

文明创建聚力量 沃野生金富乡村

——武乡县上司乡蒋家庄村创建“全国文明村镇”纪实

本报记者 邵盼

在太行山脉的余韵中，坐落着一个宜居宜业、文明和谐的村落——武乡县上司乡蒋家庄村。这座由蒋家庄村和刘家垴村两个自然村组成的村庄，地处上司乡中南部，距离乡政府所在地仅1.5公里。在1.9平方公里的辖区内，788.25亩耕地滋养着120户346名村民。村党支部作为坚强的战斗堡垒，现有党员27名，凝聚起乡村发展的核心力量。

近年来，蒋家庄村先后获得“山西省文明村”“山西省美丽乡村建设示范村”等多项荣誉称号，如今正以饱满的热情持续建设全国文明村，让文明之花在乡野间绚烂绽放。

党建领航强产业 经济发展筑根基

“农村富不富，关键在支部，重点在思路。”这是蒋家庄村全体村民的共识。多年来，蒋家庄村始终以党支部为核心，充分发挥党组织的向心力与凝聚力，将党支部打造成村集体经济发展的“指挥中心”。村两委班子立足本村实际，放眼长远发展，积极探索“党支部+合作社”“党支部+企业”的发展模式，带领本村合作社与企业不断发展壮大，形成了集体经济发展的强大合力，逐步培育出四大支柱产业，实现“户户入社、家家有股、人人获利”的良好发展局面。

小米加工产业是蒋家庄村的“起家产业”，更是村民心中的“金品牌”。2005年，蒋家庄村党支部大胆决策，投资3万元注册成立了首个村办企业——小米加工厂。在党支部的精心管理与村民的共同努力下，这家最初规模很小的加工厂逐步走向规范化生产，产品凭借优良的品质赢得了市场认可，不仅畅销本地，还远销周边市县，成为村集体经济的重要支撑。

2009年，蒋家庄村迎来了产业发展的又一重要节点，开办第二个村办企业——利民服装厂。服装厂的成



丰富多彩的文体活动。(资料图)

立，为村里的妇女提供了在家门口就业的机会，22名农村妇女实现了“挣钱顾家两不耽误”的愿望。凭借着精准的市场定位和过硬的产品质量，服装厂当年建成即实现盈利，为村集体经济注入了新的活力，也让村民的收入渠道进一步拓宽。

在小米加工厂和利民服装厂成功实践的基础上，蒋家庄村乘势而上，成立葱丝辣椒厂，并注册了专属品牌商标。为提升产品竞争力，2019年村里投资升级改造葱丝辣椒厂生产设备，引进全自动生产流水线。这一举措不仅让加工工艺更加标准化，大幅提高了生产效率，更让产品质量得到显著提升，产品附加值稳步增长，成为村里又一极具潜力的特色产业。

同年，蒋家庄村瞄准乡村旅游发展的风口，成立了锦葵乡村旅游开发有限公司。村里依托优美的自然风光和淳朴的民俗文化，大力开展乡村旅游，并同步开展高素质农民培训，着力培养乡村振兴“生力军”。通过培训，村民们不仅掌握了旅游服务、农产品营销等实用技能，更转变了发展观念，主动参与到乡村旅游的建设与运营中，让绿水青山真正成为“金

山银山”。

文明培育润乡土 新风正气聚人心

产业兴旺为蒋家庄村的文明创建奠定了坚实的物质基础，而乡风文明建设则让这座村庄更具温度与魅力。

多年来，蒋家庄村以创建全国文明村镇为契机，从村规民约修订、文明新风倡导、美丽家园建设三个方面入手，让文明理念深入人心，让乡村焕发新的精神风貌。

“以前村里的事都是村委拍板，现在是‘村民的话’管‘村民的事’，咱们心里更服气了。”村民们对修订后的《村规民约》赞不绝口。为了让村规民约真正成为全体村民的行为准则，蒋家庄村广泛征求村民意见，让村民全程参与修订过程，最终形成了涵盖邻里相处、环境卫生、村务管理等多个方面的《村规民约》，实现了“民事民议、民事民办、民事民管”。由于村民是村规民约的制定者，大家也更愿意主动遵守，村里的矛盾纠纷发生率大幅下降，邻里关系更加和睦。

在倡导文明新风方面，蒋家庄村开创“孝心榜”，定期开展“敬老孝亲模

范”“好婆婆”“好媳妇”“勤劳致富能手”“诚实守信户”等评选活动。每一次评选都坚持公平、公正、公开的原则，由村民代表共同投票选出榜样人物。村里通过张贴光荣榜、举办表彰大会等形式，对评选出的先进典型进行表彰，让榜样的事迹广为人知。这些身边的榜样用实际行动诠释着传统美德与时代新风，为村民树立了可学可及的标杆，在全村营造了崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，弘扬了正能量。

创新治理激活力 共建共享美家园

为了调动村民参与村级事务的积极性，激发村民主人翁精神，蒋家庄村创新推出“三票制”管理模式，即义务工票、卫生票、村民大会参会票，其中卫生票和参会票与村民年底福利直接挂钩。这一制度实施后，村民参与村级公益事业、维护村庄环境卫生、参加村民大会的积极性显著提高。

2020年，村里又根据实际情况调整管理模式，取消“义务工票制”，实行积分制管理。村民参与村级事务、志愿服务、环境卫生整治等活动均可获得相应积分，积分累计到一定数额后，可到村里的超市兑换生活用品。积分制管理让村民的付出得到实实在在的回报，进一步激发了大家建设家乡的热情。

同时，村里建成的文明实践站、农家书屋、电子阅览室等场所，成为村民的“精神乐园”。闲暇之余，村民们在这里读书看报、学习技能、参与文化活动，精神文化生活日益丰富，文明素养不断提升。

产业兴旺势头正劲，乡风文明焕发新生，村容村貌整洁优美，村民生活幸福美满……如今的蒋家庄村，实现了从省级文明村到全国文明村的跨越。未来，在村党支部的带领下，蒋家庄村将继续以文明创建为抓手，持续深化产业发展，不断提升乡风文明水平，书写乡村振兴新篇章。

他山之石

文明乡风绽芳华

近日，青海省文明乡风工作展示交流活动在西宁市湟中区新时代文明实践点举行。活动集中展示青海各地文明乡风工作成果，展示基层理论宣讲及移风易俗优秀案例，推动全省文明乡风建设提质增效。全省各市州代表及参加中国文明乡风大会的基层代表等齐聚一堂，共话青海文明乡风建设的生动实践与丰硕成果。

活动现场发布全省文明乡风建

设十佳案例，西宁市湟中区“湟水新声”理论宣讲团、海东市七彩联盟宣讲《解密千年民族文化里的“同心密码”》、果洛藏族自治州“强国复兴有我”群团先进事迹巡讲报告等一批可复制、可推广的实践经验亮相，为全省文明乡风建设提供了鲜活样本和行动指南。

与此同时，移风易俗主题节目展演精彩启幕。来自全省各市州的6个

交流互鉴促振兴

精选节目，紧扣婚事新办等核心议题，以扎根乡土的创作底色、贴近群众的表达姿态，让文明新风浸润人心。光影流转间，陈规陋习的变革故事娓娓道来；深情宣讲中，节俭办事的新风尚被阐释得透彻明晰；传统曲艺里，政策红利化作通俗易懂的民生温度；鲜活剧情中，基层治理的实效图景生动呈现，艺术化的表达让移风易俗理念直抵人心。与会人员还参

观了全省各市州理论宣讲、移风易俗工作成果展板，全方位了解各地实践亮点。6名中国文明乡风大会青海基层代表分享一线感悟，传递最鲜活的实践经验。

此次活动旨在汇聚全省实践智慧、彰显基层创新活力，通过案例分享、成果展示、文化浸润等多元形式，为各地搭建交流互鉴的平台。

(中国文明网)